
CORRIGÉ

BARÈME INDICATIF

DOSSIER 1 : 
15 points
	1
	
	Compte résultat différentiel
	2
	8,5

	2
	
	Seuil de rentabilité
	2
	

	3
	
	Point mort activité régulière
	2
	

	4
	
	Point mort activité irrégulière
	2,5
	


	5
	
	Résultat négatif
	3,5
	3,5


	6
	
	Facteurs explicatifs
	3
	3


DOSSIER 2 : 
25 points
	1
	
	Coût préétabli
	1
	6

	2
	
	Equation budget flexible
	3
	

	3
	
	explications
	2
	


	4
	
	Analyse des écarts sur coût des billets
	4
	6

	5
	
	Analyse des écarts sur enveloppe
	2
	


	6

7
	
	Vérification et analyse écart charges indirectes
	6
	8

	
	
	Origine écart accompagnateur
	2
	

	
	
	
	
	

	8
	
	Note de synthèse
	
	5

(dont 2 pour la forme)


DOSSIER 3 : 
40 points
	1
	
	Entité faible
	
	2


	2
	
	Justification d’un extrait du schéma des données
	
	5


	3
	
	Requêtes
	
	7


	4
	
	Schéma des traitements
	
	5


	5
	
	Ajouts au schéma des données
	
	13


	6
	
	Critiques et solutions (réseau local)
	
	5


	7
	
	Vues
	
	3


DOSSIER 1 : Analyse de la rentabilité de l’exploitation

Détermination du seuil de rentabilité 

1 Compte de résultat différentiel en €

	
	Qtés
	P.U.
	Total
	

	Chiffre d'affaires
	10 000
	1 400
	14 000 000
	100%

	Coûts variables
	10 000
	1 000
	- 10 000 000
	

	Marge sur coûts variables
	10 000
	400
	4 000 000
	28,57%

	Coûts fixes
	
	
	- 2 500 000
	

	Résultat
	
	
	1 500 000
	


2 Détermination du seuil de rentabilité ( en valeur et en quantités) :

Soit X le nombre de voyages à effectuer pour que le chiffre d'affaires réalisé couvre les charges induites : 

MSCV = CF

400 X = 2 500 000 soit X = 6 250 voyages à vendre et un chiffre d'affaires = 8 750 000 €

3 Détermination du point mort pour une activité régulière :

Soit x le nombre de mois nécessaires pour réaliser le chiffre d'affaires correspondant au seuil de rentabilité :

8 750 000 / 14 000 000 = x / 12 soit x = 7,5 

Le seuil de rentabilité est donc atteint mi août.

4 Détermination du point mort dans le cas d'une activité irrégulière :

	Mois
	Janvier
	Février
	Mars
	Avril
	Mai

	Quantités vendues
	1 500
	2 000
	1 500
	1 000
	500

	Quantités cumulées
	1 500
	3 500
	5 000
	6 000 
	6 500


A la fin avril l'entreprise a vendu 6000 voyages et les 250 restant courant mai : 250/ 500 = 0,5

Le seuil de rentabilité est donc atteint mi-mai soit beaucoup plus tôt que dans l'hypothèse d'une activité régulière. En cas d’activité inférieure à celle prévue, la société dispose donc de plus de temps pour procéder à des actions commerciales adéquates. Si l’activité prévisionnelle se réalise, il serait possible procéder à des démarques commerciales à partir de juin en prenant  toutes précautions nécessaires.

5. Compte de résultat différentiel et seuil de rentabilité en cas de multi-production :

	En €
	Séjours balnéaires
	Voyages découvertes
	Total

	Chiffre d'affaires
	7 000 000
	100%
	4 500 000
	100%
	11 500 000
	100%

	Coût variable
	- 5 000 000
	
	- 4 050 000
	
	- 9 050 000
	

	MSCV
	2 000 000
	28,57%
	450 000
	10%
	2 450 000
	21,875%

	Charges fixes (1)
	- 2 500 000
	

	Résultat global
	- 50 000
	


Le chiffre d'affaires réalisé (11 500 000 €) est supérieur au seuil de rentabilité précédemment calculé 

(8 750 000 €). Or le résultat est négatif. La structure de l'activité est en effet différente : au lieu de vendre 10 000 voyages dégageant une marge de 28,57% , la société a vendu 5 000 voyages à ce taux de marge et les 5 000 restants à un taux de marge nettement inférieur ( égal à 10%).

6. Facteurs explicatifs de l’évolution des charges 

Les activités de support ( planning..) ne sont finalement que rarement dépendantes du simple nombre de voyages vendus. Les évolutions dans le type de voyages, la situation géographique du client, l'organisation de l'entreprise, ses modes de distribution… peuvent engendrer des coûts supérieurs à ceux budgétés et remettre en cause la profitabilité de l'entreprise.

DOSSIER 2 : ANALYSE DES COÛTS

Etude des coûts standards 

1 Le coût préétabli pour une personne, de l’enveloppe gérée par l’accompagnateur :

3 750/15 = 250 € par personne

2 Le budget flexible  correspondant aux  frais de réservation

Soit X le nombre d'heures.

Coût ( budget flexible) = 1 750 = a X + 1000

Le nombre d’heures prévues étant de 15 ( voyages) x 2h = 30 heures et a = 25 ( 750/30)

Coût ( budget flexible) = 25 X + 1000

3 Le coût des billets de l’accompagnateur et du guide local n’est pas directement proportionnel au nombre de clients. Il est donc intégré dans les charges indirectes fixes.

Analyse des écarts globaux sur charges directes 

4. des billets d’avion

	Ecart sur coût 
	(coût réel – coût préétabli)x quantités réelles
	(700-750)x12 = - 600
	Favorable

	+ Ecart sur quantités
	(quantités réelles – quantités préétablies) x coût préétabli
	(12-11,5)x750 = 375
	Défavorable

	= Ecart global
	
	- 225
	Favorable


L'écart favorable pour 225 € intègre :

· un écart favorable sur coût de 600 € : Le prix des billets a, en effet, diminué de 6,7%. 

· Un écart défavorable sur quantités de 375 € puisque , malgré l’absence d’un client au retour, la compagnie aérienne n'a pas remboursé pas les billets correspondants.

5. de l'enveloppe gérée par l’accompagnateur.

L'écart défavorable de 562,5 € est un écart sur coût. Le coût unitaire réel est en effet supérieur de 20% à celui budgété en raison, d’après le rapport du guide,  de 2 nuits d’hôtel supplémentaires à Dehli en hôtel trois étoiles ( soit 3 nuits avant la randonnée, sachant qu’une nuit n’a pas été consommée au retour), en lieu et place de 2 nuits dans un hôtel à Leh moins onéreux. (constat aisément vérifiable).

Analyse des écarts globaux sur charges indirectes

6. Vérifier les montants communiqués en annexe 6 puis analyser les composantes de cet écart global

	Coût réel
	 1 690
	Ecart sur budget (favorable ) = - 60

Les charges variables unitaires ont donc été de 23 € (soit 8% inférieures au coût prévu)

	Coût budgété de l'activité réelle
	1 750
	

	25 x 30 + 1 000
	
	Ecart sur activité = 0

L'activité normale est de 30 et correspond à l'activité réelle 

	Coût standard de l'activité réelle
	1 750
	

	58,1/3 x 30
	
	

	Coût standard de l'activité prévue
	1 400
	Ecart sur rendement (défavorable) = 350

Pour 12 personnes l'entreprise aurait dû passer 24 heures au lieu des 30 effectives

	58,1/3 x 24
	
	


L'écart global sur frais de réservation peut provenir d'évolutions de charges différentes de celles prévues dans le budget ( écart sur budget). Les charges fixes étant supposées constantes ( cf. l'énoncé) le coût variable unitaire des heures passées a apparemment augmenté. 

Par ailleurs les charges fixes définies au regard d'une activité définie comme normale ( soit 30 heures : 2 h par personnes sur une base de 15 personnes) peuvent avoir été engagées pour une activité réelle différente. Leur sous-absorption (ou sur-absorption) constitue alors l'écart sur activité. 

Enfin le nombre d'heures passées par client peut avoir été supérieur ou inférieur à celui budgété (écart sur rendement)

L'écart sur frais de réservation (défavorable pour 290) est donc lié essentiellement à un problème de rendement. Il conviendrait donc de chercher à comprendre pourquoi le temps passé a été supérieur à celui normalement prévu…( problèmes provenant des systèmes d'information, désistements..). 

7. Origine de l'écart global sur la rémunération des accompagnateurs.

La rémunération des accompagnateurs est constituée uniquement de charges fixes. Ces dernières n'ayant pas évolué, d'après l'énoncé, l'écart est un écart d'activité. Ces coûts ont été définis pour un groupe de 15 personnes alors que dans la réalité seules 11,25 personnes ont effectué le voyage.

8. Synthétiser l'ensemble de vos commentaires dans une note destinée au responsable du contrôle de gestion et mettant en évidence vos principales conclusions.

	De la part de Madame/Monsieur …

Assistant(e) « Contrôle de gestion »
	A l’attention de Madame Joly

Directrice du contrôle de gestion

	Le 12 septembre 2002
	

	Objet : Analyse du voyage « Aventures » Ladakh du  7 au 28 juillet 2002
	

	Le coût réel du voyage effectué est supérieur de 1 002,5 € à celui prévu pour le même nombre de participants, soit un écart de 7%. Il provient :

· Pour une part d'éléments non maîtrisables. La société a ainsi bénéficié d'une diminution de 6,7% des tarifs aériens sur cette destination, dont l'impact a été en partie contrebalancé par le refus de la part de la compagnie de rembourser des billets non utilisés.  Par  ailleurs, on peut en effet raisonnablement penser que les conséquences d'incidents climatiques expliquent la dérive des coût constatés au niveau de l'enveloppe financière gérée par le guide.

· Pour l'autre part d'éléments à approfondir. Des problèmes d'organisation semblent apparaître en ce qui concerne la réservation. Il conviendrait de recouper l'information avec les autres voyages effectués et si confirmation d'en rechercher l'origine. Des actions pourraient également être entreprises sur le plan commercial pour compléter plus systématiquement les groupes à hauteur de 15 clients.

A votre disposition pour toute précision complémentaire.




DOSSIER 3 : ÉTUDE DU SYSTEME D’INFORMATION

1. Un descriptif de voyage qui figure dans le catalogue correspond à plusieurs départs échelonnés dans le temps.

L’entité VOYAGE est dépendante de l’entité DESCRIPTIF. Il n’y a pas de voyage sans descriptif. La clé primaire de la table VOYAGE sera donc composée du Code descriptif et d’un numéro séquentiel correspondant au n° d’ordre de départ dans l’année (Num_Voyage).

2.  Il existe trois familles de voyages :

· « Sables » : se déroule dans un seul hôtel ;

· « Exceptionnel » : le circuit nécessite plusieurs hôtels ;

· « Découverte » : la gestion des nuitées n’est pas assurée par Kandy.

· L’association entre VOYAGE et HOTEL dépend de la famille de voyages ; il a donc été nécessaire de créer 3 sous-types de l’entité VOYAGE.

La propriété Destination n’a de sens que pour les voyages « Sables ».

· La contrainte XT exprime le fait : 

· qu’il n’existe pas d’autre sous-type, (couverture)

· que les sous-types existants sont disjoints (disjonction).

La réponse Couverture/disjonction sans autre explication est insuffisante.

Les termes couvertures et disjonction peuvent ne pas apparaître dans la réponse si l’explication suivante est fournie :

Un voyage est ou de la famille « Sables », ou de la famille « Exceptionnel », ou de la famille « Découverte ». Il ne peut pas appartenir à 2 familles ou plus. Il ne peut pas appartenir à une famille autre qu’une des trois apparaissant dans le modèle.

· Justification des cardinalités :

Un voyage « Sables » se déroule dans un hôtel et un seul alors qu’un voyage « Exceptionnel » se déroule dans plusieurs hôtels.

Un hôtel peut n’être retenu pour aucun voyage pour la période considérée comme il peut l’être pour plusieurs.

3. Requêtes

a. afficher le tarif le moins élevé à destination de Barcelone, départ le 7 juillet 2003.
SELECT MIN(DETERMINER.Tarif_agence) AS Tarif_Minimum

FROM DETERMINER, AEROPORT

WHERE AEROPORT.Code_Aeroport = DETERMINER.Code_Aeroport

AND DETERMINER.Date = #07/07/2003#

AND AEROPORT.Ville_Aeroport = “BARCELONE”;

NB : Le candidat peut aussi afficher la date de départ et la ville de destination.

b. supprimer l’enregistrement du guide-accompagnateur Alain Delorme.
DELETE FROM ACCOMPAGNATEUR

WHERE ACCOMPAGNATEUR.Nom_Acc = “DELORME”

AND ACCOMPAGNATEUR.Pre_Acc = “ALAIN”;

L’accompagnateur « supprimé » ne doit être prévu sur aucun voyage (intégrité référentielle).

Cet accompagnateur ne doit pas avoir d’homonyme (intégrité d’entité) (Ne pas sanctionner si cette dernière justification a été omise par le candidat).

4. Schéma de traitement
Plusieurs réponses possibles (la première proposée étant la meilleure) :










Ou :














5. Schéma de données complété






































6. Critiques et solutions (réseau local)

Risque de détérioration de la base par des mises à jour erronées, par des suppressions inopportunes d’enregistrements et par des actes de malveillance. 

Il faut instituer un système de mots de passe et de droits d'accès sélectifs.

Définition de groupes (ou rôles) auxquels des droits seront appliqués. Puis d'utilisateurs rattachés à ces groupes (héritant des droits des groupes).

Les groupes sont ceux présentés en annexe 14.

7. Vues

Sur schéma:  

ARRIVER A : I

AEROPORT: CIMS

CALENDRIER: CIMS

COMPAGNIE: I

DETERMINER: CIMS
Offre


reçue





HOTEL





Fax de refus





Fax d’acceptation





En attente








Offre


reçue





HOTEL





CHOIX D’HÔTEL





       Sélectionné		Non sélectionné 

















Proposition de tarif





Fin novembre





1,n





1,n





1,n





0,n





1,n





CONTENIR





Nb_ch_par_cat





DÉBUTER





Coût_semaine





(1,1)





0,n





CORRESPOND





DESCRIPTIF





Code descriptif


Désignation


Prix d’appel


Description


Conditions





XT





TYPE CHAMBRE





Code_Catégorie








GROUPE





Coût_année_Ch


Nom_manager


Tel_Manager


Nb_Chambres





PRESTATAIRE





Nb_étoiles


Contact_H


Statut_H





1,1





0,n





0,n





1,n





SE PASSER (2)





SE PASSER (1)





HOTEL





Code_H


Nom_H


Adresse_H


Pays_H


Tel_H


Fax_H


Mel_H





XT





DECOU-


VERTE





EXCEP-


TIONNEL





SABLES





Destination





1,n





1,n





1,n





DETERMINER





Tarif_agence





COMPAGNIE





Code_Comp


Nom_Comp


Contact_Comp


Tel_Comp


Fax_Comp


Mel_Comp





CALENDRIER





Date





1,n





1,1





ARRIVER A





AEROPORT





Code_Aeroport


Nom_Aeroport


Ville_Aeroport





1,1





0,n





ACCOMPAGNER





ACCOMPAGNATEUR





Num_Acc


Nom_Acc


Pre_Acc


……








VOYAGE


Num_Voyage


Nbre_Chambres_Réservées 


Nbre places


Date_Debut


Date_Fin 











ET





Fin novembre





Proposition de tarif





En attente


OU


Sélectionné











Offre


reçue





HOTEL





Fax





CHOIX D’ HÔTEL





Toujours











ET





Sélectionné
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